

第七十一集团军遴选二次入伍优秀士兵辅助骨干组训施训

『班长助手』走上新兵训练场

朱宇伦 卢明凯 本报特约记者 高骏峰



浩多了“班长助手”这个新身份。

在彭浩看来，能为班长当助手，是新兵团各级领导对自己的信任。“我一定不辜负这份信任。”彭浩说，自己将发挥特长，力所能及为大家做些事情，配合班长做好新兵教育训练工作。

“跟之前相比，他当上‘班长助手’后像是变了个人。”谈起彭浩的日常点滴，与他朝夕相处的班长周斯杰如是说。他告诉记者，刚到新兵团那会儿，彭浩各项训练成绩相对突出，思想状态也很稳定，但日常相处中总让人感觉“心里藏着事”。

细心的周斯杰发现这个情况后，多次找彭浩谈心交心。真心换真情，彭浩终于向他吐露了心声：“班长，我之前就经历过新训生活，二次入伍期待着有新的进步与成长，所以很想干一些具有挑战性的工作。”

与彭浩深入交流后，周斯杰对二次入伍的新兵群体开始关注起来。他跟其他几名新训班长交流发现，很多新训骨干工作中对二次入伍新兵不够重视，有的仅是把他们当作一般的新兵看待；有的虽然认识到他们在诸多方面有优势，但缺少让他们发挥作用意识和工作抓手；有的尝试发挥他们的作用，但大多时候仅限于让其在生活中关心照顾其他战友。

一次新兵训练阶段性工作分析会上，周斯杰把了解到的情况与大家交流分享，引起各级领导的重视。新兵团一名领导分析说：“二次入伍新兵对军营训练生活适应快，军事体能技能基础好，对日常训练管理有自己的体会和思考，对他们应该采取有别于普通新兵的培养模式。”

与会人员就此深入讨论认为，大多数二次入伍新兵不但军政素质基础好，而且入伍前的心理建设更完备，对部队快节奏、高强度的训练生活有较强承受能力，对他们的教育、管理和培养应该更深一层、更进一步。

此后，新兵团在摸底二次入伍新兵情况的基础上，积极与其家庭和此前服役所在部队对接，全方位了解他们的成长经历、服役表现，逐一梳理专

长优点；结合他们的发展意愿针对性制订成长规划，引导他们紧贴新兵训练、生活、教育与管理等方面需要，积极发挥专长；尝试设立“班长助手”岗位，遴选能力突出、表现优秀的同志辅助新训骨干组训施训。

在北部战区陆军某部服役期间曾被评为“训练标兵”的林永青，成为“班长助手”后更加活跃了：早操时，班长逐人纠正队列动作，他当临时指挥员；基础课目训练中，他担任辅助教练员；长跑训练，他又成为调控节奏的领跑员。

“这个袖标意味着一种信任，更是一种责任。”林永青说，作为“班长助手”，他在发挥专长辅助班长工作的同时，还时刻提醒自己注重作风养成和个人形象，处处严格自我要求，为其他新战友树立好榜样、做出样子，以不一样的姿态走好属于自己的“兵之初”。

几天前，二次入伍新兵王凯迪走上新兵团政治教育讲台，结合之前在驻藏某部服役时的所见所闻所感，以“青春扎根军营，筑梦志在强军”为主题分享了边防官兵的奋斗故事。短短一堂课，既让战友受益匪浅，也让王凯迪看清了自己的不足、感到本领恐慌。他有空就去学习室加班“充电”，学理论、补短板。

“我以教员身份走上讲台才亲身体会到，只有平时多读书学习、不断提升自我，才能在授课时以理服人、赢得掌声。”王凯迪说，若不抓紧把短板补上、提升全面素质，他都不好意思承认是“班长助手”，更别说登台为战友们讲课了。

据介绍，该团在总结前期工作经验的基础上，还将结合新训任务需要，鼓励二次入伍新兵适当参与阶段性工作计划与统筹，鼓励他们积极建言献策；开展评比表彰，引导二次入伍新兵之间相互比拼，在比学赶超中实现能力跃升；建立“班长助手”岗位档案，对其现实表现、成长进步等进行综合评价，待新训结束时将评价报告交给其所在营连，为基层培养使用人才提供参考。

上图：林永青为战友做示范。 陈楠摄

锻造克敌制胜的“刀尖子”

宋 强



“杨根思”是我军历史上第一个以英雄名字命名的连队。74年前的抗美援朝战场上，连长杨根思发出“三个不相信”的战斗誓言：“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人。”70多年来，“杨根思”官兵传承胜战基因、锤炼胜战本领、弘扬胜战精神，书写了“三个不相信”英雄宣言的新篇章。

基层是部队全部工作和战斗力的基础，是制胜强敌的“刀尖子”。早在井冈山斗争时期，我军就强调打仗能力需从每一个士兵、每一个班排抓起。人民军队历经战火硝烟，一路披荆斩棘，之所以能打仗、打胜仗，就在于有无数个像“杨根思”这样的刀尖子。正如刘伯承同志所说，战役的成功要靠一个个战术来保证，营连训练任何时候都万万不得放松。现代战争是体系支撑的精确作战，小单元参与大协同、小分队完成大任务、小行动达成大目的。基层作战力量不断增

强，武器装备科技含量不断提高，专业分工不断细化，精准化、模块化、多能化等特征更加明显。夯实战斗力的基石、打造战斗力的“刀尖子”，是人民军队克敌制胜的必然要求。

把“手中活”练精。想揽“瓷器活”，先有“金刚钻”，对军人来讲就是要练就精手中武器。现代战争是体系与体系的对抗，每个专业岗位都是不可或缺的重要一环，每名官兵都需要练就专业技能，这样才能在未来战争中立于不败之地。各单位应坚持仗怎么打兵就怎么练，构建实战化训练环境，模拟逼真作战对手，强化边界条件训练，把每一个单兵、每一类装备、每一类作战要素都练到极致。广泛开展群众性练兵比武，培养一大批新时代的神枪手、神炮手和专业技术能手，力争人人练成尖兵、岗岗磨成利刃。

把“撒手锏”练强。随着我军信息化建设步伐加快，大量新武器、新装备列装部队投入使用，为我们赢得未来战争提供了更好的物质基础。广大官兵只有熟练掌握新装备、提高新技能、探索新战法，才能使新装备加速生成战斗力。陈毅同志曾说：“现在我们有了新的装备，就必须尽

一切努力把它掌握起来。如果拿到武器不能掌握使用，我们的战斗力便要减低，胜利就不能巩固，甚至还要失败。”我们应尽快让新装备转化为战斗力，把巩固拓展传统战斗力与创新发展新质战斗力有机结合起来，全面提高部队的打赢能力。

把“打狼术”练活。用兵在智，胜战在术。好战法胜过千军万马。要把制衡强敌作为战法创新的主要着力点，聚焦担负的作战任务研敌析敌，加深对其战略意图、战法运用、战技性能等研究了解，盯住敌人的死穴与软肋，拿出致敌而不致于敌的有效战法。应发扬我军军事民主的优良传统，尊重官兵主体地位和创造精神，“让听得见炮声的人来呼唤炮火”，进一步细化作战构想、创新作战方法、完善战法体系，真正做到手中有策、心中有数。

军人生来为战，须臾不可无血性。我们要像“杨根思”官兵那样，继承发扬革命先辈大无畏的英雄气概、英勇顽强的战斗作风，在实战化训练中锤炼血性，在遂行任务中迸发血性，勇于战胜困难、超越对手，持续锤炼不怕牺牲、敢打必胜的血性胆气，坚决完成党和人民赋予的使命任务。



海军某旅为基层开展政治教育提供辅助

小小资源包 课堂受欢迎

本报讯 周正松、记者孙兴维报道：“警示案例触目惊心，遵纪守法必须从我做起、从日常严起。”5月下旬，海军某旅四营利用上级下发的“教育资源包”开展警示教育，下士张之焕看完取材于真实案例的短视频后，深有感触地说。前不久，该旅制作的“教育资源包”下发各营连单位，为基层开展政治教育充实了内容、丰富了形式，受到官兵欢迎。

前期，该旅领导在调研中了解到，一些基层单位开展政治教育依然存在内容老套、形式单一、办法不多等情况，影响了教育质效。为此，该旅聚焦基层

常见问题，针对青年官兵特点，突出法规纪律、日常管理、社会交往等方面，整理汇总相关案例资料。在此基础上，机关部门遴选具有影像拍摄、视频剪辑、漫画绘制等方面特长的官兵，结合搜集的案例资料，以情景再现等方式拍摄短视频、制作动漫作品，并以此为主要内容形成“教育资源包”，辅助基层单位开展政治教育。

“‘教育资源包’包含了百余个典型案例，基层政治教员备课授课时拿来就能用。”刚为官兵上完法纪教育课的某连指导员陈朴说，这些案例反映的情况多

是官兵常见、基层常遇的问题，与每名同志工作生活密切相关，有的案例还附加了政策制度、法规纪律、专家解读等内容，知识性强、信息量大，呈现形式立体多样、生动灵活，有效提升了教育课堂的吸引力和感染力。

“最近，机关部门指定专人跟进了解‘教育资源包’使用情况，听取政治教员和官兵反馈意见。”该旅领导介绍说，他们将结合大家意见建议丰富资源包内容、改进呈现方式，确保优质资源持续释放教育活力，不断提升教育质效。

近日，陆军某团组织开展驾驶训练。

蔡凯龙摄



5月下旬，空军西安飞行学院某旅开展飞行训练。图为战机加力升空。

本报特约记者 崔保亮摄

“前方出现紧急情况，命你部立即处置！”夏日，随着一声令下，武警第一机动总队某支队组织的捕歼战斗训练打响。

机动至目标地域后，全副武装的特战分队官兵按照分工，在目标可能藏匿的区域展开搜索。经过一番围追堵截，他们将“暴恐分子”围困在一处破旧厂房内。

随即，特战队员对周边地域实施封控，侦察组同步操作无人机开展抵近侦察。结合侦察组回传的情报信息，指挥员王志丹与干部骨干一起分析现场形势。

“狙击组迅速占领有利位置，突击组准备强行突击！”快速研判后，指挥员果断下达指令。闻令，狙击组迅速占领制高点，突击组依据厂房周边环境占据有利位置。

“紧贴任务需要设置特情，旨在检验单兵和班组体能技能水平，发现并解决各环节存在的不足，进一步提升作战水平。”现场跟训的该支队一名领导说，此次训练中，他们围绕侦察、搜索、追击、围歼等内容，融合多要素、多课目开展捕歼战斗训练，引导官兵在练好一招一式中强本领。

说话间，特情又至。导调组通报：“突击组一人意外‘受伤’。”指挥员迅速与突击组联系沟通，了解具体情况后及时调整部署。随着任务推进，多种突发特情接踵而至。官兵密切配合、灵活应对，以出色表现赢得导调组肯定。

眼见时机成熟，指挥员果断下令“突击”。刹那间，各小组多点协同行动，迅速完成捕歼作战任务。

“侦察过程中，组员间还要注意保持安全距离……”训练结束，王志丹组织官兵就地展开复盘，逐一查摆各环节暴露的具体问题，并针对性制订改进计划。

“只有练好一招一式、练强一兵一卒，才能不断蓄积胜战底气。”该支队领导说，下一步，他们将围绕任务中可能出现的极端状况开展强化训练，在充分预想各种突发情况的基础上，设置无法侦察、无法通联、无法补给等险难特情，全面检验提升官兵应急处突本领，为遂行多样化任务积累经验、夯实基础。

武警第一机动总队某支队设置险难特情锤炼官兵处突本领

练好一招一式 练强一兵一卒

秦丽 杨志才



深入推进实战化军事训练

